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Rechenschaftsbericht für die Legislatur 2021/2022
Ich muss mein Amt im Referat für Antifaschismus und Antidiskriminierung aus zeitlichen Gründen frühzeitig abgeben.
Wir konnten schnell nach unserer Wahl ins Tagesgeschäft einsteigen, was neben den wöchentlichen Sitzungen in diesem Referat die Beantwortung von Anfragen und vor allem die Unterstützung von Studierenden betrifft, die Diskriminierung erleben. 
Aus Planungen der letzten Legislatur nahm ich noch die Unterstützung der Podiumsdiskussion „Unser täglich Fleisch gib uns heute“ von der studentischen Gruppe CHANGE- Critical Humans for Animals and Nature Gießen, und die Unterstützung des Workshops zu transformativer Gerechtigkeit mit in die aktuelle Legislatur
[bookmark: _GoBack]Auch an Referatsübergreifenden Projekten, wie der Stellungnahme zu den sog. „Hygienespaziergängen“ von Crona-Leugner:innen und Rechten in Gießen, arbeitete ich mit..
Weitere Arbeiten waren die Vernetzung mit Antifaschistischen Studis, die Betreuung der Wahlen zum QFF||R als Vertreterin des Kern-AStAs und anfängliche Arbeiten zu verschiedenen Planungen des Referats, wie der Etablierung einer Meldestelle für Diskriminierungsfälle.
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