Liebe Studierende, 
 
wir lade Euch herzlich zur konstituierenden Sitzung des 63. Studierendenparlamentes ein und möchten euch hiermit auf zwei besonderes Highlights der nächsten Sitzung hinweisen:  
 
1. Besuch der Präsidentin 
Wir haben zur konstituierenden Sitzung die Präsidentin Frau Prof. Dr. Katharina Lorenz eingeladen. Euch bietet sich da durch die seltene Gelegenheit ihr direkte Fragen zu stellen. 
 
2. AStA Wahlen 
Wir möchten euch darüber hinaus darauf hinweisen, dass Wahlen für den Allgemeinen Studierendenausschuss in dieser Sitzung statt finden werden. 
Der AStA setzt sich aus verschiedenen Referaten zusammen, in welchen ihr euch direkt für die Belange der Studierenden einsetzen könnt.  
Die studentische Selbstverwaltung lebt von eurem Engagement und bietet euch die Gelegenheit euch für die Themen und Projekte einzusetzen die euch am Herzen legen. Darüber hinaus wird das Engagement mit einer kleinen Aufwandsentschädigung entlohnt und bietet auch die Möglichkeit unter gewissen Umständen eure BAföG zu verlängern. 
Formale Voraussetzungen zur Mitarbeit in einem Referat gibt es keine, außer die Tatsache, dass ihr Studierende der JLU sein müsst. 
Wenn ihr euch für ein Referat bewerben möchten, schreibt gerne eine Mail an stupa@uni-giessen.de mit einer kurzen Vorstellung eurer Person und für welches Referat ihr euch bewerben möchtet oder kommt gerne direkt zu der StuPa Sitzung. 
Über die verschiedenen Referate und ihre Tätigkeitsbereiche könnt ihr euch auf der Website des AStAs informieren:  
https://www.asta-giessen.de/referate/  
 
Solltet ihr nicht persönlich vorbei kommen können, wird es parallel auf YouTube eine Live Übertragung geben. 
 
Den Inhalt der Sitzung könnt ihr der Tagesordnung entnehmen. 
 
Eure Anliegen könnt ihr noch in Form von Anträgen bis 17 Uhr am 19.10.2024 unter folgender Mail Adresse einreichen: stupa@uni-giessen.de  
Für Fragen könnt ihr uns jederzeit per Mail erreichen oder eure Fragen in der Sitzung direkt stellen. 
 
Bereits eingegangene Anträge findet ihr unter https://www.uni-giessen.de/de/org/ssv/stupa/antr63  
 
Die Sitzung findet am 24.10.2024 ab 18.30 Uhr in den Räumen des Jürgen-Dietz-Hauses, Otto-Behaghel-Straße 25 Haus D direkt neben der Mensa statt. 
 
Wir freuen uns auf Euer Interesse! 
 
Beste Grüße 
Michaela Schmelzer 
Zusammen mit Dominik Sütsch und Doreen Weiß 
Präsidiums des 62. Studierendenparlamentes 
[bookmark: _GoBack]
